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су услови природе, социјалне погодбе,

етничке особине и економске прилике,

које су у разним областима и земљама

често сасвим различитих карактера. Ради

потпуности у проматрањима и сигурности

у извођењима, писац наглашава потребу

праћења еволуције насеља од најранијих

времена па све до модернога доба.

Да би географији сеоских насеља по

ставио сигурне основе у методама рада,

изнео је најпре географско распростра

њење различитих типова сеоских насеља

у разним земљама, издвајајући на једној

страни земље са насељима збијеног типа,

а на другој страни земље са насељима раз

бијенога типа. А за овим долази анализа

главних антропогеографских фактора, чи

јим се утицајима може објаснити и разу

мети постанак и порекло овако различи

тих типова насеља у разним земљама.

Издвојио је три главне групе ових фак

тора. То су најпре услови природе, као

што су облици рељефа, састав и покри

веност тла, и хидрографске прилике. За

тим долазе социјални услови, где су од

значаја оригиналне тежње, етничке тра

диције, потребе сигурности и облици

аграрног режима код становништва. И

најзад утицаји пољопривреде, који су

различити према томе, да ли је она још

у стадијуму номадске културе била, или

у стадијуму периодичне расподеле земље

за обраду, или у стадиуму сталних по

седа, или у стадиуму специализирања

биљних култура.

Ради одређења типова насељавања, пи

сац посвећује нарочиту пажњу и односу

између привредних површина и насеља.

Према овом односу издваја три главна

варијетета. Први од ових јесу села са по

љима наизменичне културе, где је сеоско

земљиште подељено на три дела, од

којих се сваки узастопно употребљава:

прво за озиме усеве, затим за пролетње

цереалије, а после тога се оставља на

угар, да служи као сеоска испаша. Други

варијетет чине села, у којима свака кућа

лежи покрај или поред овога имања. А

трећем варијетету припадају села са ра

спарчаним и удаљеним њивама.

ајпосле, писац установљава типове

разбијености сеоских насеља, код које

се огледа преимућство индивидуалних

тежња над социјалним. Разликује четири

варијетета, према добу њиховог постанка,

у вези са колонизацијом и еволуцијом

пољопривреде. Први је варијетет при

марна разбијеност насеља старога доба,

која је условљена слабијом плодношћу

а богатијом пашом у областима степа,

шума и планина, где је зиратна земља

само местимична, између земљишта не

погодног за обраду, које је остајало

слободно за сточарење. Таквој распар

чаности земљишта погодног за културу

одговара развучено и разбијено насеље.

Други је варијетет настао познијим, да

љим освајањем новога тла за културу

биља, настањивањем пустога земљишта

између примарних разбијених насеља, по

главито у свежим крчевинама, дакле ства

рањем интеркалисане, уметнуте разбије

ности насеља, каква се може пратити у

разним земљама још од средњега века.

Трећи је варијетет секундарна разбијеност

насеља, која је настала око првобитних

села збијенога типа, оснивањем заселака

на земљишту удаљеном од главнога села,

који су најпре обично били сезонска, летња

насеља, ради прибирања летине, а доцније

се претворила и у стална села. Четврти је

варијетет примарна разбијеност насеља

данашњега доба, у коме се под утицајем

модерне колонизације и економије осни

вају скоро редовно осамљена пољска

добра. Такви су модерни фармови, ма

јури, у областима исушивања у Белгији

и Холандији, таква су нова насеља Руса

у Сибиру, а таква је и сва модерна ко

лонизација у Јужној Африци, Аустралији,

Аргентини, Канади, Сједињеним Држа

вама, па чак и код Јапанаца на Јесу.

У закључним расматрањима писац на

глашава потребу израде антропогеограф

ских карата за све земље, на којима

би, према истим методама и резултатима

испитивања, били представљени типови

разних насеља. А да би се до таквих

карата могло доћи, нужна је пре свега

израда монографија и ге графије насеља

по разним земљама, чија би основа била

на истим методама, и у којима би се пре

цизирала терминологија различитих ти

пова насеља и њихових варијетета. На

крају писац даје кратак преглед контра

ста између области разбијених и збије

них насеља, и у погледу предеоног из

гледа, и у погледу економском, и у по

гледу социјалном.

Др. вој. С. Радовановић.
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